

慶祝華僑節的來歷及意義

松濤

所謂「華僑」就是僑居在海外的華族人士，包括所有居住於全世界各國的海外華人及其後裔。即使其中已有大部份取得了當地國家的國籍，享受當地國家賦予的權利，與應盡規定之義務。可是他們仍保存著傳統的風俗、習慣與文化，這是屬於法律所認同許可的。祇要不違犯法律，不妨害他人，人人都應賦有人權，受法律的保護。當然，我們這一群自幼生長在椰風蕉雨，長年是夏的南國印尼，熱愛着這個國家，雖然身為華僑，但是確實已與此第二故鄉的印尼締結了「不解緣」。

華僑足跡佈滿全球，所謂：「海外到處有華僑」，又說：「凡有炊煙出處，即有華人。」這是確實的，斷非虛語。世界各地的重要城市中，都有着所謂：「唐人街」或是一「中國城」，可見華僑處在今日世界的地位。

考查歷史記載事實，在十七世紀，西方諸殖民主義國家入侵佔據東南亞各地之前，在印尼居住的華族已近萬人，

當時有中國高僧法顯曾來印尼觀覽及研討佛經，並有其著書記載情況。在印尼蘇門答臘島巨港地區曾有建立一個王朝名為「Sriwijaya」譯名「三佛齊」曾向當時的明朝皇帝進貢以表尊敬臣服。榮獲明帝特賜宮女以公主名義與印尼國王成婚，因此，促使中印兩民族通婚聯姻關係之創始及鼓勵。據所知，目前在蘇南的巨港地區確有不少中印混血族民承認其上代祖輩是源自華族，彼等尚能道出其中文姓名，這種情況也由筆者親身所獲得探詢證實。

曩昔華族由於居處窮鄉僻壤，山多田少，糧食缺乏，生活困難；或是因戰亂頻繁，民生凋敝，暴劫殘殺，迫脅逃亡，抑或政治迫害，避危遠遷，東奔西竄，自北移南，而瀕海地帶之受困居民，則離鄉背井，乘風破浪，遠渡重洋，抵達異邦，目的為覓地謀生。初時因人地生疏，無財無勢，祇憑勞動血汗、韋路藍縷、胼手胝足，披荊斬棘，開創人生之路。竭力奮鬥，逐步前進，

終於獲得成功，實現了理想的收穫。目前據可信的估計，單就印尼所有的華族華裔人數，已達二千萬，惟其中約百分之九十已成為印尼國籍。這是由於現實的生活環境所造成。印尼的華裔居民為了生存及適應生活需求的條件，必須具備當地國籍，否則必定處於難於謀生、獲得工作，及順利發展與成功之機會。中華民國國父孫中山先生嘗謂：「華僑為革命之母」，原因是海外眾多華僑，

在僑居地辛苦謀生，除了維持本身及家庭的生計外，還須接濟大陸鄉梓的親屬，和祖國故鄉的建設，同時，還熱心協助僑居地，亦即第二故鄉——印尼的建設繁榮，關懷友族的困難，賑濟當地慘遭天災（火災、水災、地震、土崩、海嘯等）人禍（恐怖份子炸彈自殺殺人、暴力排除異己，種族，宗教歧別，心理變態殺人、強盜劫殺、戰爭殘殺等）、救濟貧苦、老病、孤兒、殘疾，以及諸般苦難需要，都得由社會熱心人士合力扶助。而在中國大陸一百多年前發生的辛亥革命時期，由孫中山先生所領導的國民革命，目的在推翻滿清專制皇朝，廢除帝國主義強烈對中國所

強施的各項不平條約，建立民主的中華民國。成為亞洲的民主國家的先河表率，而促成後來各被壓迫國家，如印度、菲律賓、朝鮮、緬甸、印尼等的宣告獨立。因此，孫中山先生的偉大功績深受世界所尊崇，成為民主革命的先行者。而孫中山先生認定海外華僑，熱誠擁護及協助革命之進行，踴躍參加，出錢出力，為革命犧牲寶貴生命，拋頭顱、洒熱血，終於建立了立於亞東的中華民國——中華民族組成的國家。

華僑節旨在紀念華僑愛國，為國家效勞，希望所有海外的華裔人士，精誠團結，認清時代使命。遵守法律，協助建設，親睦當地友族，共同努力互助合作，成為當地的好公民，促進本國與祖籍國的密切合作，莫立國際友好與維護世界和平。

附錄：第一屆華僑節資料

印尼僑社於一九五二年十月二十五日在印尼首都雅加達石橋頭（Jember Batu, Jakarta）廣肇會館舉行第一屆華僑節慶祝大會。是日，天氣

晴朗，出席大會者有中華民國代表，蔣中正總統特使李迪俊、中華總會理事長黃根源（大會主持人）、廣肇會館主席

張沾恩、華僑公會主席梁錫佑，中華總會文教部主任丘正歐博士、福建會館主席陳興硯、印華高商董事長郭美丞、印華高商校長王秀南、中華商報總編輯馬樹禮、廣仁學校校長李品荃、青年劇社理事長丘成紹（兼僑務委員）、天聲日報社長鄧廣喜、自由日報總編輯林雲谷、洪義順公會主席章勳義，中國國民黨代表徐均邦、華僑公學代表幸錦祿（當時任該校訓導主任，時年三十歲）、合群社主席丘公俠、茶陽公會主席郭緯君、博愛學校校長鍾天保、婦女代表姚琦，李鍾秀，吳行素、培正學校代表李定標，以及諸多華社賢達（名不盡錄），場面熱烈，群情振奮。當時有攝影留念。迄今（公元二〇一一年）適值辛亥革命，中華民國建國一百年，華僑節已屆五十九週年之期。本年度節日經由台北華僑救國聯合總會召開，全球各地僑社賢彥參加集會舉行慶祝，中華民國總統馬英九、行政院長吳敦義暨中國國民黨榮譽主席吳伯雄都親臨致賀詞，堪稱空前盛會。

緬懷昔年首創斯節時眾多參加開會歡聚的先輩僑領賢彥，而今大多已先後作古，不勝感慨。所幸後繼者不斷努力

加強，方興未艾，且與時俱進。在此謹祝 國運昌隆，華夏長興！

歲次辛卯中秋佳節撰稿於雅加達

圖片說明

九、十月慶生會(第十九頁)

- (1) 保健講座
- (2) 大家用心聽講
- (3) 立委林德福呼籲印僑全力支持馬英九
- (4) 民代劉君驥祝福壽星健康快樂
- (5) 立委張慶忠、議員陳錦錠夫婦隨
- (6) 壽星們排排站同唱生日快樂並合影留念
- (7) (8) 享用點心。

新北市印尼文化嘉年華會(第二十頁)

- (9) 新北市市長朱立倫致詞
- (10) 駐台北印尼經濟貿易代表處代表沈漢明致詞
- (11) 印僑協會理事長張忠春高舉雙手向在場之印尼僑民表示問候之意
- (12) 朱市長與張理事長
- (13) 新北市印僑協會理事長李勝文手拿相機在尋找獵取目標
- (14) 本會竹琴隊正準備上台表演
- (15) 會場座無虛席，目光集中在台上本會之歌舞表演。